

视点

破解机关党建“灯下黑”

□本报记者 皇甫美鲜 实习生 郭羽 刘恒

系统化布局落子有方

乌兰察布市围绕解决基层党建工作突出问题、提升组织力强化政治功能、完善基层党建工作机制,编制了《乌兰察布市基层党建组织效能建设项目建设书》,基本涵盖了全市基层党建的重点工作,具体明确了“要做什么,谁去做,怎么做,什么时间节点达到什么效果”等内容。

制度的生命力在执行。乌兰察布市制定市直机关企事业单位基层党建“灯下黑”问题专项整治工作方案,市直各工委一体推进,各单位党组(党委)书记研究部署具体实施细则,各机关党支部书记负责实施的逐层落实,形成市委统筹、单位谋划、支部主抓的系统工程,带动全市各层级党员领导干部主动作为,充分发挥党员领导干部带头示范、以上率下,形成了层层担当负责的责任链条。

“过去琢磨如何推进党支部标准化建设,总感觉太琐碎,缺个整体的抓手。自从专项整治开展以来,我们针对6方面、18种问题

逐条逐项对照检查,有则改之、无则加勉,机关党组织建设更加有针对性、可操作性,与业务工作的融合也更加密切务实。”市民政局儿童福利院党支部书记赵振毅深有感触地说。

乌兰察布全市92个机关事业单位对照“灯下黑”问题专项整治梳理出的6个方面18种问题表现,制定了518条整改措施,推动解决了369个具体问题。各级机关普遍设立了党员责任区、党员先锋岗、党员突击队等,广大机关党员积极发挥示范带动作用,在职党员全部到所联系的社区党组织报到,认真开展岗位建功、比学赶超等活动。

品牌化建设服务群众

“这个月‘流动党建红旗’又回到了我们支部,大家一定要再接再厉,力争把红旗留在我们支部!”在最近组织的党日活动上,乌兰察布市公安局特警支队党支部书记孙福祥对支部党员们说。

在推进“灯下黑”整治过程中,乌兰察布

市公安局率先开展“流动党建红旗”评比模式,通过“党建+学习”“党建+业务”“党建+服务”的方式,把学习和遵守党章党规作为党内政治生活的基础性经常性工作来抓,教育党员干部强化自我约束。同时,严格执行《关于新形势下党内政治生活若干准则》,提高民主生活会、组织生活会、“三会一课”和主题党日质量。

乌兰察布市市场监督管理局聚焦“灯下黑”问题专项整治,全面推进小微企业、个体工商户、专业市场党组织标准化规范化建设,强化“小个专”党建指导员职责,开展“党旗领航+诚信经营”“党旗领航+党员先锋模范”活动,在商场中设立“党员先锋岗”“党员服务岗”,打造以党建为引领、诚信为载体的放心消费商场。截至目前,3人获得自治区级优秀党建指导员荣誉称号,26名优秀企业家、个体工商户分别被自治区授予“文明诚信经营民营企业(个体工商户)”称号。

乌兰察布市委编办把服务作为机关党建的主旋律,坚持工作理念凸显服务、工作

重点聚焦服务,不断提升服务质量。组织广大党员干部,赴包联小区开展以“发挥党员先锋模范作用,助推文明城市创建”为主题的党日活动,分组对小区内的墙体小广告进行彻底清理,并粉刷楼道门,规划小区停车位。

从“基层党支部标准化建设年”到“基层党组织效能建设年”,从机关党组织“四型十好”创建到“最强党支部”建设,乌兰察布市基层党组织建设逐步摸索出定位清晰、目标明确、融合业务、服务群众的党建品牌化建设新路子。该市妇联打造“三心”服务党建品牌,助推巾帼建功;市儿童福利院“七心”服务、“八园”联创特色党建品牌创建初见成效……一批有活力、管长久、可复制、能推广的党建品牌不断涌现。

党旗飘扬帆帆劲,凝心聚力万象新。在党旗的引领下,乌兰察布市机关基层党组织功能不断完善,在基层一线、在服务窗口,越来越多的党员干部率先示范,一个个战斗堡垒巍然矗立,全市高质量发展之路越走越宽。

观潮

党群关系好 党建根基牢

◎郝佳丽

联系群众“鱼得水”,脱离群众“树断根”。人民群众是我们党的力量源泉,没有人民群众的支持和拥护,就没有今天的中国共产党,更没有我们国家现在的成就。党群关系直接关系到党和国家的兴衰成败。

目前,党群关系总体上是健康的、和谐的,但在个别地方和一些具体工作中,党群关系仍存在不足:一些党员干部在工作中颐指气使、飞扬跋扈、虚与委蛇,淡化和背离了党全心全意为人民服务的宗旨;还有一些基层党员干部自身角色定位不准,习惯于高高在上,发号施令,导致干部作风简单粗暴……这些现象和行为都深深伤害了人民群众的感情,直接影响了党群关系,对党和国家的发展是极其不利的。因此,密切党群关系是一项不容忽视的工作。

这就要求我们以人为本,始终坚持党的群众路线,将人民群众的利益放在第一位,抓好党的队伍建设,确保党的纯洁性,把联系群众、宣传群众、组织群众、服务群众工作做细、做实,促进党群关系和谐融洽。要坚定不移地狠抓思想建设,坚持用党的最新理论武装头脑,用党的先进思想引导党员干部,做到“问政于民、问需于民、问计于民”,把群众需求作为第一要务,把群众满意作为第一标准,牢固树立群众观念和公仆意识。要创建服务型基层党组织,建立健全服务制度,以优质的服务赢得群众满意。同时要以抓铁留痕的勇气狠抓作风建设,开展治乱、治懒、治散、治假、治奢等专项治理活动,严格党员干部队伍管理,着力解决“落实不力”“严不起来”的现象,确保政令畅通。

人民群众是历史的创造者,群众中蕴藏着无限的智慧和创造力。日常工作中,党员应深入基层,多听取群众的心声和呼声,了解群众的烦心事和操心事;多采纳群众的意见和建议,尊重群众的监督权和评价权……这样面对面交流、心贴心沟通,必将换来融洽和谐的党群关系。

中国共产党的根基在群众,血脉在群众,力量也在群众。增进同人民群众的血肉联系,必须坚持不懈抓下去。

阵地

守初心担使命

近日,满洲里出入境边防检查站组织民警举行党日活动,以向国门报告、向党旗宣誓的方式,激励全站民警不忘初心、奋勇前行。

卢兵兵 摄



庄严投票

近日,乌兰察布市四子王旗福木更苏木乌兰席热嘎查党组织换届选举党员大会,党员们早早来到嘎查所在地,选出自己信任的党支部负责人。图为“人民楷模”都贵玛,投上了庄严的一票。

李宁 摄



送学上门

近日,通辽市奈曼旗公安局开展“服务老党员、党报送家门”新时代文明实践。针对老党员、离退休老干部年龄偏大、行动不便、不能有效利用手机等情况,组织党员民警将最新的党报党刊送上门,方便他们及时了解国家大政方针和自治区决策部署。

本报记者 陈春艳 摄

学思践悟

□本报记者 陈春艳

隆冬时节,天寒地冻,但阿拉善盟阿拉善左旗巴彦浩特镇巴彦霍德嘎查大漠绿苑农业科技示范园智能温棚里却是绿意盎然,高级农艺师袁永年正在为种植户景秀琴讲授温室大棚种植芹菜技术及相关注意事项。

近日,由阿左旗农业技术推广中心党支部等多家党组织联合组成的帮扶团,把“党建结对帮扶、助力乡村振兴”活动开展到了巴彦霍德嘎查,为农牧民送技术、送慰问、送义诊。

近邻

□本报记者 刘向平 实习生 贾婷婷

“您好,是您预约的‘生存认证’上门服务吗?”“是,我预约的。”包头市稀土高新区民警路街道办事处居民张凤莲回答。

刘强手持“便民服务包”,手持生存认证信息采集设备,和“老搭档”张晓雪如约而至。

患类风湿疾病已经卧床23年的张凤莲,双手支撑着慢慢起身,使出全身力气向床边移动,尽管刘强再三劝阻,她还是将这个动作重复了5遍。

“以前做认证,都是等外地工作的大女儿回来用轮椅推着我去办,没想到现在不用折腾了,真是太感谢他们了。”张凤莲说。

刘强是稀土高新区民警路街道办事处党群服务中心副主任。自2016年以来,他主动请缨下沉一线,针对低保、计生、劳动就业、生存认证等事项,为行动不便的居民和高龄老人提供上门服务。“2020年,街道专门成立了‘上门服务队’,将上门服务队伍扩大到48人,代办服务范围更广了,服务效率更高了,真正实现了‘让数据

结对帮扶授“真经”

袁永年是帮扶团成员,自2016年结对帮扶工作开展以来,他在全旗培训农村牧区致富带头人和种植户320多人次。

“农技中心的专家每个月都会来,我们遇到什么问题,打电话他们都随叫随到,手把手教我们怎么种、怎么控制温度。有他们指导,我们种温棚不用担心了。”景秀琴高兴地说。

阿左旗充分发挥党建结对帮扶在筑牢基层战斗堡垒、助力乡村振兴中的推动作用,扎实开展党组织结对共建活动,以共建促党建、以党建促发展,为乡村振兴搭建新平台、开辟新途径。帮扶单位充分发挥自身优势,在党建、文化、科技等方面持续进行全方位、实

质性的结对帮扶,切实帮助嘎查农牧民解决实际困难。

同时,积极动员广大党员干部开展医疗救助、教育资助、志愿服务等系列活动。为帮助嘎查村产业健康、可持续发展,阿左旗从农牧、林业、旅游等行业部门遴选了21名专业技术专家,组成产业指导员队伍,靶向定位、对症指导、精准服务。此外,充分调动帮扶单位力量,整合各类项目资金和社会资源,组建阿左旗旗镇嘎查村集体经济产业发展“帮扶团”,帮助协调解决发展过程中水、电、路、讯、用地、项目、资金、技术等实际困难。2020年以来,帮助嘎查村协调资金3100余万元,落实产业发展项目33个,为增强嘎查村经济社会发展注入了源源动力。

此外,民警路街道根据群众需求,广纳“红色合伙人”围绕志愿服务队伍、“百姓说事儿点”等群众性组织,建立了“自治组织合伙人”队伍,签订了“红色合约”,由网格员、党员、楼栋长等向群众收集“微心愿”,“双服务、双认领”单位、区域党组织进行“订单式”受理,群众幸福感满意度双提升。

记者了解到,民警路街道常住居民2万户、3.4万人。为了延伸服务“触角”,街道党工委根据户数划分为100个网格,派驻45名网格员,并形成“721服务方法”,即工作人员70%的精力在网格,20%的时间受理业务,10%的人员轮流上岗,及时了解辖区居民动态和存在的困难问题。

吴迪、郭丽娜、尹倩文、梁艳就是网格员中的“积极分子”。“去年,滨河第一城商业街存在商户外架广告牌和LED屏等不规范行为,4名网格员对商业街160多家店逐一走访摸排,并将结果上报,第一时间为包头市创城工作贡献了力量。”民警路街道民馨家园社区居委会主任袁红丽说,“以前是居民来找我们办事,现在是我们主动上门服务。这种模式,不仅拉近了我们和居民之间的距离,同时也得到了信任。”

此外,民警路街道根据群众需求,广纳“红色合伙人”围绕志愿服务队伍、“百姓说事儿点”等群众性组织,建立了“自治组织合伙人”队伍,签订了“红色合约”,由网格员、党员、楼栋长等向群众收集“微心愿”,“双服务、双认领”单位、区域党组织进行“订单式”受理,群众幸福感满意度双提升。

知行合一

产业选对头 生活有奔头

□本报记者 宋爽

“村里的变化一时半会儿说不完,日子是一天比一天好!”村民杜世忠的话朴实而真诚。新颖别致的农家小院错落有致,休闲设施配套齐全……这里是鄂尔多斯市杭锦旗独贵塔拉镇杭锦旗村。

杭锦旗村的“蝶变”是全旗发展壮大集体经济嘎查村的缩影。乘着乡村振兴的东风,杭锦旗村集体经济迈出了坚实的步伐,数据显示,2020年,全旗76个嘎查村集体经济收入均达到5万元以上,集体经济总收入为1438.7万元。交上一份成绩单,还要留下一批好经验。杭锦旗重点在凝聚合力、促进动力、提升活力上下功夫,全力推动嘎查村集体经济高质量发展。

强班子,选优基层发展领头雁。杭锦旗成立了全旗嘎查村集体经济工作领导小组,健全完善了领导机构和运行机制。先后选聘24名在外创业或本地企业生产经营骨干、农村牧区致富带头人担任嘎查村党支部书记,选聘29名包联嘎查村党支部书记,积极帮助嘎查村理清思路、引项目、扶产业,选派76支驻村工作队264名优秀干部蹲点驻村发展壮大嘎查村集体经济。

开方子,探索壮大集体经济新模式。发展村级集体经济,不能搞“一刀切”,必须因地制宜,科学规划。杭锦旗各苏木镇立足产业基础、资源优势等实际情况,积极探索发展新路径,形成发展集体经济“一村一方案”。

“按照党建联抓、产业联兴、致富联带的思路,杭锦旗打破嘎查村行政界线,综合产业相近、地域相邻、人口相对集中等要素,发展塔然高勒五村联合实施煤矿疏干水综合利用项目、呼和水独镇五村联合太阳能发电项目、伊和乌素苏木5个嘎查联合成立冰峰泉矿业公司等区域化集体经济项目,有力推动嘎查村集体经济由单打独斗向抱团式发展转变。”杭锦旗委组织部副部长、旗直机关工委书记哈斯其劳介绍说,依托农牧业资源、自然景观等优势资源,带动农牧户或联合相关企业扩大规模经营,发展优势农作物种植、旅游观光、农(牧)家乐等特色农业。如今,伊和乌素苏木冰峰泉矿业、呼和水独镇大套子红果农业、独贵塔拉镇道图嘎查沙漠旅游、锡尼镇布哈岱小杂粮等产业已初见成效。

找路子,走好产业发展“振兴路”。全旗依托嘎查村农业种植、环境卫生整治、乡村道路养护等服务需求,通过创办农机劳务服务队、劳务服务公司等方式,推动嘎查村集体经济稳步增收。对嘎查村集体所有的林地、草场等资源进行规范整理和基础建设,通过承包、参股经营等多种形式开发,形成连续稳定的集体经济收入来源。嘎查村集体加强与农牧业龙头企业的合作,形成“支部+龙头企业+合作社+农牧户”的产业化经营模式,以有偿服务或“分红”方式增加嘎查村集体收入。

一个个坚强的战斗堡垒,一个个面貌全新的嘎查村庄,丈量出杭锦旗广大党员干部心系发展、胸怀民生的拳拳深情。